2.7 FUNCIONES UNO A UNO Y SUS INVERSAS

V¥ Funciones unoa uno

DEFINICION DE UNA FUNCION UNO A UNO

Una funcién con dominio A se denomina funcién uno a uno si no hay dos elementos

de A que tengan la misma imagen, esto es,

flx1) # f(x,} siempreque x, # X,

PRUEBA DE LA RECTA HORIZONTAL

Una funcidn es uno a uno si y s6lo si no hay una recta horizontal que cruce su
grafica méas de una vez.
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FIGURA 2 Esta funcidn 100 es uno a
uno porque ) = F o).




EJEMPLO 1 | Determinar si una funcién es uno a uno

;La funcién f(x) = 2’ es uno a uno?

1

FIGURA 3 f(x) =x’esunoa
uno.



EJEMPLO 1 | Determinar si una funcién es uno a uno 1 /

;La funcién f{x) = 2’ es uno a uno? /

SOLUCION 1 S1x, # x,, entonces xf - .x% (dos nimeros diferentes no pueden tener 1

el mismo cubo). Por lo tanto, f(x) = x° es uno a uno. > .r .
0 1 X

SOLUCION 2  Dela Figura 3 vemos que no hay recta horizontal que cruce la grifica

de f(x) = x* més de una vez. Por lo tanto, por la Prueba de la Recta Horizontal, fes uno a

s /
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FIGURA 3 f(x) = x’esunoa
uno.
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EJEMPLO 2 \ Determinar si una funcién es uno a uno

;La funcién ¢(x) = x* es uno a uno?

SOLUCION 1  Esta funcién no es uno a uno porque, por ejemplo,

g1)=1 y g(-1)= \ / 9 (X)=X1

>
por lo cual 1 y —1 tienen la misma imagen. Lt
SOLUCION 2 De la Figura 4 vemos que hay rectas horizontales que cruzan la gréfica — 1 i = .
de ¢ mas de una vez. Por lo tanto, por la Prueba de la Recta Horizontal, g no es uno a
uno. FIGURA 4 &%) = x’noes

U110 4 Uno.
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¥ La inversa de una funcion

Las funciones uno a uno son importantes porque son precisamente las funciones que poseen
funciones inversas de acuerdo con la siguiente definicidén.

DEFINICION DE LA INVERSA DE UNA FUNCION

Sea f una funcién uno a uno con dominio A y rango 5. Entonces su funcién
inversa f !tiene dominio B y rango A y est4 definida por

— |0 =x & fx)=y

para cualquier v en B.

Esta definicién dice que si ftoma x por v, entonces f~ ' regresay ax. (Sifno fuerauno a A B
uno, entonces f  no estaria definida de manera tinica.) El diagrama de flechas de la Figura 6

indica que f~ ' invierte el efecto de f. De la definicién tenemos

dominio de f ' = rango de f

rango de ! = dominio de f

FIGURA 6



EJEMPLO 4 | Hallar f~' para valores especificos
Sif(1) =5,f(3) = Ty f(8 = —10, hallar f'(5), f (7) y f'€10).

(()=5 = F(5)=1 povye

FG) =1 — F_“(‘-ﬂ;ﬁ

rg)z=-10 >F"(-10)=7%




EJEMPLO 6 | Hallar la inversa de una funcién

Encuentre la inversa de la funciénlf(xj =S 2 |

Solucion:
Primero escribimos: )/: F (s(\

Y= 3A- 2
luego, de esta ecuacién se
despeja x:
3Ixz=Y+2
Y+2
A=
3
Por Ultimo,intercambiamos X y Y:
K42

Y= -

Por lo tanto , la funcién inversa es:

F_'\ (7\3 _ X;Z

Ejercicio: Hallar la inversa de la siguiente funcién.

X2 =3
FXY= >

- 2 =)<5‘3
Xs = Zy +3

y: XS "'3

n
x:(;y+%)5

=7 )= (2x )l



La mversa de una funcidn es una regla que actia en la salida de la funcién y produce la
entrada correspondiente. Por lo tanto, la inversa “deshace”™ o invierte lo que la funcién ha

hecho. No todas las funciones tienen inversas; las que la tienen se llaman uno a uno.

@ No confunda el —1 de £~ por un
exponente.

£ l(x)  nosignifica ﬁ Ojo!' !I'!

El reciproco 1/f(x) se escribe como

()™,




La inversa de una funcidn es una regla que actila en la salida de la funcién y produce la
entrada correspondiente. Por lo tanto, la inversa “deshace” o invierte lo que la funcidén ha
hecho. No todas las funciones tienen inversas; las que la tienen se llaman une a uno.

DEFINICION DE LA INVERSA DE UNA FUNCION

Sea f una funcién uno a uno con dominio A y rango B. Entonces su funcién
inversa f !tiene dominio B y rango A y esté definida por

Fo) = e 1) =)

para cualquier y en B.




2.7 EJERCICIOS

HABILIDADES
5-10 m Nos dan la grafica de una funcién f. Determine si f es 11-20 m Determine si la funcién es uno a uno.
uno a uno.
®1L f{x)=-2x+4 125 k)= 35 = 2
¥ YA 6. ¥i : fz) fx)
/ ®.13. g(x) = Vx 14. g(x) = |x|
F i - w15 Ax) = 22— 2x 16. i{x) = x> + 8
0 E’

N

L

.
-\ 18. f
h,

.

I =tk 5, 0= ars?

1 1

7. YA 8. 7 19. flx) = 2z 20. flx) =~
— 21-22 m Suoponga que f es una funcidén uno a wno.
1, /
4 X / L & 21. (a) Sif(2) = 7,encuentre f~ (7).
(b) Sif (3) = —1,encuentre f{—1).
25-36 m Use la Propiedad de la Funcidn Inversa para demostrar que

9. Y 10. YA ¥ ¢ son inversas entre si.

/ 25, flx) =x— 6, glx) =x+6

‘-—-—-9.\/ ¥ /0/ * 26. f(x) = 3x; g(x) =§

®27. fx) =2x—5, glx) =

x+ 5
5

28. f(x}=34 . glxy =3 — 4x



37-60 m Encuoentre la funcidn inversa de f.

®37. fx)=2x+ 1 38, fix) =6 —=x
39, f(x} =4dx+ 7 40. f(x} =3 — 5x

*53 fx)=4—-x, x=0 54, f(x) = V2x—1

2.7-Respuestas a ejercicios impares

1. diferente, Recta Horizontal 2. (a) uno auno, g(x) = x°

(b) ¢7'(x) = x'* 3. (a) Tome la raiz ciibica, reste 5, luego divida
R -5
3
4. (a) Falso (b) Verdadero 5. No 7.Si 9. No 11. Si
13. Si 15, No 17, No 19.No 21.(a) 2 (h) 3 231
3. f7Nx) =3x = 1) 39. F'(x) =3(x—7)
41 f(x) = V35 —x) 43. f'(x) = (1/x) =2

el resultadoentre 3 (b) f(x) = 3x + 5)°.f 7 '(x) =

i i S% iy R 1":’25
49. f(x) = (Sx 1 )/(2x + 3)

51 F'(x) =3(x* —2),x=0

53, fix) =Vd—x,x=4

55. f7(x) = (x — )3

S f ) =x—2xx=1

59. f7(x) = Vi




